



·论 著·

坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的临床研究

颜 彦

(湖南中医药高等专科学校附属第一医院 湖南株洲 410005)

摘要:目的: 研究坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的效果。方法: 将2015年6月到2016年9月期间于我院接受治疗的100例多囊卵巢综合征患者作为研究对象, 将其随机均分为对照组和试验组。给予对照组患者炔雌醇环丙孕酮片与二甲双胍治疗, 在对照组的基础上给予试验组患者坤泰胶囊治疗。比较两组患者的临床疗效, 并对两组患者治疗后激素水平进行比较。结果: 试验组患者治疗总有效率高于对照组, 两组数据相比 $P < 0.05$, 并且试验组激素水平平均明显优于对照组, 两组数据相比 $P < 0.05$ 。结论: 坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的效果显著, 具有较高临床价值。

关键词:坤泰胶囊 炔雌醇环丙孕酮片 二甲双胍 多囊卵巢综合征

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 04-212-01

多囊卵巢综合征是一种因内分泌和代谢异常所导致的疾病, 其在生育年龄的妇女群体中发病率较高[1]。多囊卵巢综合征的病因学研究主要有遗传理论和非遗传理论两种, 其中非遗传学理论认为孕期内分泌环境对成年后个体的内分泌状态, 孕期暴露与高浓度雄激素环境下, 从而导致患者发病。遗传学理论认为受遗传影响导致患者的激素分泌异常, 从而导致其发病。本研究对坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的临床效果进行分析, 现作如下报道。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

将2015年6月到2016年9月期间于我院接受治疗的100例多囊卵巢综合征患者作为研究对象, 将其随机均分为对照组和试验组。对照组患者年龄在20~37岁, 平均年龄(29.64±2.15)岁, 病程在1~4年, 平均病程(2.16±0.54)年。试验组患者年龄在21~36岁, 平均年龄(29.13±2.26)岁, 病程在8个月~4年, 平均病程(2.19±0.63)年。两组患者的年龄和病程等基本资料相比 $P > 0.05$, 满足对比研究的要求。

1.2 方法

给予对照组患者炔雌醇环丙孕酮片与二甲双胍治疗, 其中主要是让患者按照2mg/次, 1次/d的标准在月经周期第5d口服炔雌醇环丙孕酮片, 连续用药21d为一个疗程, 按照0.5g/次, 3次/d的标准口服盐酸二甲双胍片, 连续用药4个月经周期。

给予试验组患者坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗, 其中炔雌醇环丙孕酮片与二甲双胍的用法用量与对照组相同, 再次基础上让患者按照2.0g/次, 3次/d的标准口服坤泰胶囊, 连续治疗16周时间。

1.3 观察指标及疗效判定

表2 两组患者治疗后激素水平对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	LH (U/L)	FSH (U/L)	T (nmol/L)	E2 (Pmol/L)
试验组	6.23±1.08	3.16±0.47	1.46±0.32	118.25±11.36
对照组	8.49±1.35	6.42±1.53	3.51±0.57	74.68±8.52

3. 讨论

多囊卵巢综合征是妇科常见疾病, 其主要是因为患者内分泌和代谢异常, 导致其体内雄性激素分泌过多并且出现排卵功能紊乱或丧失的情况, 患者发病后一般会呈现月经周期不规律、不孕、多毛等症状, 导致患者的正常生活受到严重影响[2]。在患者病情未得到有效控制的情况下甚至可能出现癌变, 因此在患者发病后必须要及时采取有效的治疗措施, 确保患者的生命安全。

目前临床上对多囊卵巢综合征的治疗主要是采用药物治疗和手术治疗的方式, 其中药物治疗能让患者的生育能力得到有效保护, 因此其在临床上的应用更为广泛。炔雌醇环丙孕酮片是临床上治疗女性雄性激素依赖型疾病的有效药物, 其能有效降低患者体内的黄体激素水平, 并使患者的黄体激素与促卵泡激素的比值得到有效调节, 从而让患者体内激素水平恢复正常[3]。盐酸二甲双胍是一种降糖药物, 其能够让周围组织对胰岛素的敏感性增强, 促使非胰岛素依赖组织对葡萄糖的利用率提升, 并降低胰岛素含量, 从而对雄性激素起到拮抗作用[4]。坤泰胶囊是一种中药制剂, 其主要成分为茯苓、熟地黄、阿胶、白芍和黄连等, 能够有效提升患者体内雌二醇的水平, 并让患者的激素敏感性得到提升, 对患者的内分泌起到较好的调节作用, 从

而起到保护患者卵巢的作用[5]。本研究对坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的效果进行分析, 其中试验组患者的治疗总有效率高于对照组, 两组数据相比 $P < 0.05$ 。并且试验组患者治疗后的激素水平明显优于对照组, 两组数据相比 $P < 0.05$ 。说明坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的效果显著, 值得在临床上推广应用。

参考文献:

- [1]张小春. 坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征的临床效果[J]. 中国当代医药, 2016, (29):88-90.
- [2]林琼林. 坤泰胶囊联合炔雌醇环丙孕酮片和二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2016, (03):338-341.
- [3]梁会娟, 陈媛. 二甲双胍联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2014, (09):1003-1006.
- [4]邹晖. 二甲双胍联合炔雌醇环丙孕酮片治疗多囊卵巢综合征不孕症的效果[J]. 广东医学, 2014, (16):2614-2616.
- [5]徐旗隅. 炔雌醇环丙孕酮片联合二甲双胍治疗多囊卵巢综合征的疗效观察[J]. 中国实用医药, 2014, (05):147-148.